兩性教育融入九年一貫課程教學設計─二年級

設計者：      老師

· 教學單元數：（一共六節）

1、 介紹繪本內容

2、 問題討論

3、 完成學習單

4、 戲劇表演

· 設計理念：（創意教學背景說明）

＊構思起源：隨著社會的變遷，現代人的壓力變大，很多人無法將壓力從正確的管道適當地發洩出來，導致有越來越多人格異常的人出現在我們的週遭。在此性別教育的單元中，希望小朋友能對危機意識有所認知，並懂得如何保護自己。

＊課程建構：經過審慎選擇後，我們選擇了以「小紅帽」、「糖果屋」故事為主軸，透過故事裡的主角－「小紅帽」與「大野狼」的互動，讓學生瞭解其實自己就像是故事裡的「小紅帽」，而「大野狼」則是遭周生活中有可能會出現對我們意圖不良的人；「糖果屋」則是不隨意接受陌生人的禮物，透過說故事、討論、闖關遊戲等方式讓學生能有分辨危機的能力並知道面如何保護自己。
＊預期目標：讓學生能對週遭環境有足夠的危機意識，並當遇到危機時有解決問題的能力。也希望讓學生瞭解男女生的不同，能知道如何愛惜並保護自己的身體，不應該讓陌生人碰觸或撫摸，若遇到問題發生時能找家人或老師協助。

＊實施對象：國小二年級學生。

· 教學目標：（相關能力指標）

（性別教育融入生活課程）概念整合結構圖

· 主概念：能對週遭環境產生危機意識

· 次概念：學習如何保護自己

＊選取能力指標

	能力指標
	編  號
	文  字  敘  述

	
	1-1-2
	瞭解自我身心狀況。

	
	1-2-5
	尊重兩性皆具有做決定的自主權。

	
	2-1-1
	保護自己的身體，避免受到性侵害。

	
	2-1-2
	尊重自己與別人的身體自主權。

	
	2-3-6
	關懷受到性別歧視或性侵害的同儕。

	
	3-2-1
	學習尊重兩性的行為。


＊能力指標分析

	編號
	能  力  指  標
	概念分析
	技能
情意
	備註

	1-2-6
	學習規劃、組織的能力，不受性別的限制
	批判思考
	自信自在
	

	1-3-4
	理解兩性均具有分析、判斷、整合與運用資訊的能力
	尊重包容
	多元欣賞
	

	2-1-4
	尊重自己和別人的隱私
	尊重包容
	實現自我
	

	2-1-7
	觀察兩性身體的異同
	多元欣賞
	學以致用
	

	2-3-6
	關懷受到性別歧視或性侵害的同儕
	尊重包容
	合作分享
	

	3-2-4
	瞭解兩性身心異同，培養性別敏感度。
	批判思考
	學以致用
	


◎教學活動（創意教學重點、策略、方法與流程）

(擬定學習目標

	單元目標
	具體目標
	對應能力指標

	1.瞭解故事內容。
	1.能認真聽講並瞭解。
	1-2-6學習規劃、組織的能力，不受性別的限制。

	
	
	2-1-1瞭解保護自己的身體，避免受到性侵害。

	2.能認真思考，澄清價值。
	2.能參與討論，發表意見。
	2-1-4尊重自己和別人的隱私。
2-3-6關懷受到性別歧視或性侵害的同儕。。

	3.能發揮想像力和創造力。
	3.能完成學習單。
	2-2-4 學習在團體中兩性共同合作以解決問題。

	4.能完成闖關活動。
	4.能從闖關活動中得到正確的知識
	3-2-4瞭解兩性身心異同，培養性別敏感度。



(擬定教材綱要

	單元名稱
	我們都是小紅帽、糖果屋、小小保衛兵
	適用年級
	國小二年級

	教  材  綱  要
	1. 「小紅帽」這本繪本主要是描寫「小紅帽」在拜訪外婆的路上遇到居心不良的「大野狼」，藉由小紅帽與大野狼的互動，讓學生能設身處地瞭解，若故事發生在自己身上時，就像是故事裡的「小紅帽」，而「大野狼」則是遭周生活中有可能會出現對我們意圖不良的人。
2. 「糖果屋」這本繪本主要是描寫一對兄妹在森林中看見一間糖果屋，由於禁不住飢餓而開始啃食房子上的餅乾糖果，因此被巫婆抓住，妹妹運用智慧將巫婆燒死救出哥哥。此故事在教導小朋友不隨意接受陌生人的禮物，並能運用智慧幫助需要幫助的人。
3.「小小保衛兵」能知道男生、女生身心狀況的不同，並知道如何保護自己的身體，進一步能關懷受到性別歧視或性侵害的同儕。



	單元目標
	1.瞭解繪本內容。

2.能認真思考，澄清價值。

3.能發揮想像力和創造力。

4. 完成闖關活動。



	教學目標
	1.能認真聽講並瞭解。

2.能參與討論，發表意見。

3.能完成學習單。

4.能瞭解闖關題目的涵義。



	各節內容要點
	1.介紹繪本內容。

2.問題討論。

3.完成學習單。
4.完成闖關活動。




(教材綱要與教學綱要之對應

	教 材 綱 要
	教 學 綱 要
	備註

	1.我們都是小紅帽、糖果屋、小小保衛兵。
2.思考相關問題加以討論。

3.以學習單的形式回饋。

4.以戲劇表演的方式討論
	一、介紹繪本內容

二、問題討論

三、完成學習單

四、能呈現戲劇表演
	


1、 教材來源VS統整領域
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教學活動設計（一）
	單元名稱：

小紅帽
	適用年級：二年級
	教學時間：80分鐘

	
	適用教學領域：生活
	教學者：何秀芬

	單元目標
	能力指標

	1. 對週遭環境具有危機意識，並懂得如何保護自己。

2. 具有解決問題的能力。
	1-2-6學習規劃、組織的能力，不受性別的限制。

2-1-1瞭解保護自己的身體，避免受到性侵害。

	教學活動
	時間
	教學資源

	ㄧ、引起動機：

1.講故事：小紅帽在拜訪外婆的路上遇到居心不良的大野狼……
2.詢問同學在生活週遭會遇到什麼樣的危機？

二、發展活動：

  1. 老師引導讓學生自己發現

    a.上學及放學的路上會有哪些可能發生的危機?
    b.與他人相處時，會有哪些可能發生的危機?
  2. 利用分組討論的方式，請同學討論或是從

     電視報紙上知道的相關新聞，並請學生回

     家收集剪報。

〜〜第一節課結束〜〜

ㄧ、引起動機：

1. 老師：複習上一節課的內容，藉以喚回學生的記憶。

2. 學生：拿出收集的剪報與同組同學分享，選出一篇上臺與同學分享。

二、發展活動：

   1. 上臺發表。

   2. 老師引導學生針對該篇報導該如何防範及處理。 

   3.完成學習單

三、綜合活動：
＊老師總結：因應社會的變遷，導致有越來越多人格異常的人出現在我們的週遭，希望小朋友能對危機有所認知，並懂得如何保護自己。
〜〜第二節課結束〜〜


	20分鐘

10分鐘

10分鐘

10分鐘

25分鐘

5分鐘


	在黑板展示情境圖

小紅帽－學生

大野狼－有可能出現的危機狀況。
在黑板展示情境圖

小紅帽－學生

大野狼－有可能出現的危機狀況。
學習單




我們都是小紅帽（一）

                       二年級    座號    姓名

小紅帽要去外婆家探視生病的外婆，在路上會遇到許多的狀況！請小朋友想一想哪一條路才是正確的路？
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我們都是小紅帽（二）

                       二年級    座號    姓名

請小朋友回家在報紙上找ㄧ找是否有類似「小紅帽遇到大野狼」的報導？請你剪下來貼在下面的框框裡。想一想，如果事情發生在我們身上該如何處理呢?記得請爸爸媽媽協助你唷!!


＊解決的方法：                                                     

教學活動設計（二）

	單元名稱：糖果屋
	適用年級：三年級
	設計者：何秀芬、戴君佩

	
	教學時間：80分
	

	教 學 目 標

	1. 教導小朋友不隨意接受陌生人的禮物。
2. 能運用智慧幫助需要幫助的人。

	教學活動
	時間
	教學資源

	活動內容：

ㄧ、引起動機：

拿出糖果屋的掛圖，吸引學生的注意。

（於掛圖上黏貼上真的零食、糖果等，余克後

分給表現佳的組別）

二、發展活動：

  1.老師請學生說出掛圖上的糖果屋有幾種

    糖果及零食？哪些又是自己最喜歡的？

  2.開始講解繪本內容。

三、綜合活動：完成學習單（一）

〜〜第一節課結束〜〜

ㄧ、引起動機：

1.於上課前先將表現優良的學習單〔一〕張貼在公佈欄。

2. 拿出糖果屋的掛圖，吸引學生的注意。
二、發展活動：
1. 老師：複習上一節課的內容，藉以喚回學生的記憶。
2.老師引導：舉出幾個情境題目，如：沒有大人在家時，接到猥褻或詐騙電話應該如何處理？在路上遇到曝露狂時，應該怎麼辦？老師定訂幾個題目，讓小組自由討論。
3.上台發表。

三、綜合活動：完成學習單二。

〜〜第二節課結束〜〜


	5分
20分
15分
30分
	糖果屋的掛圖



糖果屋（一）
哥哥和妹妹在森林裡迷了路，正當他們餓得走不動時，突然發現眼前有ㄧ棟非常漂亮的糖果屋！小朋友，請你發揮你的想像力將糖果屋佈置一下吧！



糖果屋（二）
＊我是第               小組。

＊我們這組的討論題目是：

＊我們討論的解決方法是：

1.                                            
2.                                            
3.                                            
＊我覺得我的小組裡             表現的最好！因為                                      
＊我覺得第             小組表現的最好！             

因為                                      
＊我今天在分組討論的表現是             分                  
恭喜你完成了!!!
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教學活動設計（三）

	單元名稱：小小防衛兵
	適用年級：二年級
	設計者：何秀芬、戴君佩

	
	教學時間：80分
	

	教 學 目 標

	1.能知道男生、女生身心狀況的不同。

2.能知道如何保護自己的身體。

3.進一步能關懷受到性別歧視或性侵害的同儕。



	教學活動
	時間
	教學資源

	活動內容：

ㄧ、引起動機：

拿出兩個人型掛圖及配件(如：蝴蝶結、裙子、

領帶、皮鞋、高跟鞋等)貼在黑板上，請學生

猜猜看哪些是男生的？哪些是女生的？

二、發展活動：
  1.老師引導：讓學生了解男生、女生身心狀

    況的不同。

  2.讓學生了解如何保護自己的身體。

  3.能關懷受到性別歧視或性侵害的同儕。

三、綜合活動：完成學習單一。

〜〜第一節課結束〜〜
ㄧ、引起動機：

1. 老師：複習上一節課的內容，藉以喚回學生的記憶。
   2.老師說明闖關方式。

二、發展活動：完成闖關遊戲。
1.第一關：說ㄧ說－由摸彩箱裡抽出ㄧ張

佩件圖卡，並說出這是男生或是女生的用

品。

2.第二關：猜ㄧ猜－關主手上拿的是男生

或是女生廁所的標誌。

3.第三關：摸一摸－在驚喜箱中放進ㄧ隻

高跟鞋，請學生畫在學習單上。

4.第四關：想一想－當我遇到【狀況題】

   如:有人偷看我上廁所；別人碰觸我的身體  

   使我覺得不舒服等，我該怎麼做?

三、綜合活動：

＊老師總結：希望學生能夠尊重他人的身體，並且能夠保護自己，在面對性的課題時，能夠以健全的眼光及心態來面對。

〜〜第二節課結束〜〜


	10分
20分
10分
5分
30分
5分

	人型掛圖及配件圖
驚喜箱、圖卡、不同圖示的廁所圖卡、高跟鞋一隻


小小防衛兵（一）

小朋友請你想一想，下面的小帥哥及小美女還能畫上哪些屬於他們的配件呢?

 

小小防衛兵（二）

第一關：說ㄧ說－我抽到的是  □男生  □女生

第二關：猜ㄧ猜－這是  □男生  □女生 用的

        廁所

第三關：摸一摸－請畫出你摸到的東西


第四關：想一想－

1.我可以告訴父母或         。
2.我可以打電話         求救。

恭喜你闖關成功!!! 
                        　


小小保衛兵　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　兩性2-3-6


兩性3-2-1








我們都是小紅帽


1、 對危機意識有所認知，並懂得如何保護自己。


2、不隨意接受陌生人的禮物，並能運用智慧幫助需要幫助的人。


兩性1-1-2  兩性1-2-5  兩性2-1-1  


兩性2-1-2  兩性2-3-6  兩性3-2-1


兩性3-2-4








小紅帽                   兩性1-1-2    兩性1-2-5                        兩性2-1-1    兩性2-1-2





糖果屋


兩性1-2-6    兩性1-3-4               兩性3-2-1                       兩性3-2-4    





當陌生人給你糖果時，可不可以接受？





可以





不可以





喔喔!!請你再想一想喔!





表現很好!!可以繼續往下走!!





當路上的陌生人告訴我：爸爸生病住院了，要載你去醫院。請問你可不可以跟他上車？





不可以





可以





喔喔!!那是大野狼的偽裝喔!





答對了!!可以繼續往下走!!





得到蛋糕!體力滿點!!





在半路上遇到我的好朋友小華，我決定先到他家去玩。





反正媽媽不知道，玩一下下沒關係！





不可以





喔喔!媽媽正著急地到處找你喔！





恭喜妳！順利到達外婆家！








